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Problemi supplementari 
Gruppi funzionali 
3.22 Localizzare e identificare i gruppi funzionali nelle seguenti molecole. 

(a) r:'.:'YCH20H (b) rYO le) 7 
~NHCH3 V ~N,c--;::-

0 

V tH3 

(d) O 
Il 

CH3CHCOH 
I 

NH2 

(e) (f) 

o 

3.23 Proporre le strutture che corrispondono alle seguenti descrizioni: 
(a) Un chetone a cinque (b) Un'ammide a quattro 

atomi di carbonio atomi di carbonio 
(c) Un estere a cinque atomi di carbonio (d) Un'aldeide aromatica 
(e) Un chetoestere (f) Un ammino alcol 

3.24 Proporre le strutture che corrispondono alle seguenti descrizioni: 
(a) Un chetone, C4Hs0 (b) Un nitrile, C5H9N 
(c) Una dialdeide, C4H602 (d) Un bromoalchene, C6H11Br 
(e) Un alcano, c6H14 (f) Un idrocarburo saturo ciclico, C6H12 
(g) Un diene (dialchene), CsHs (h) Un chetoalchene, CsHsO 

3.25 Prevedere l'ibridizzazione dell'atomo di carbonio in ciascuno dei seguenti 
gruppi funzionali: 
(a) Chetone (b) Nitrile (e) Acido carbossilico 

3.26 Disegnare la struttura delle seguenti molecole: 
(a) Biacetile, c4H6o2, una sostanza dall'aroma del burro; non contiene 

anelli o legami multipli C-C. . 
(b) Etilenimmina, C2H5N, una sostanza usata nella sintesi di polimeri 

melamminici; non contiene legami multipli. . . 
(e) Glicerolo, c

3
H8o3, una sostanza isolata dal grass? -:d usata m cosmesi; 

ha un gruppo -OH in ogni ·suo atomo di carbonio. ·- , 

Cl 
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alle seguenti descrizioni, te ·spondono nenr1 · h corn ~o lsomer~ gnare le strUtture -~ ;ossibilità: 
3.27 D1se che ci sono pi I CsH1s 

presente . con formu a O 
(a) Tre isomen . formula C4Hs z 

. men con C H 
(b) Due 1so . ve isomeri di 7 16· 

tture dei no 
v·segnare le 

strU 
. uali strutture rappresentano il mede, 3.28 

1 
. affigurati, q . "'10 

N i gruppi di seguito r omposti differenti? 
3.29 e posto e quali invece e CH3 . . 

com CH3 I 
(a) Br I HCH CH3CHCHCH3 I cH3CHC 3 I CH3CHCHCH3 I Br 

I Br CH3 

(b)(XOH ~I 
OH 

(e) 

HOX) . I 
HO 

1/"I HOÙOH 

3.30 Ci sono sette isomeri costituzionalì con formula C4H10O. Disegnarne quanti 
più possibile. 

3.31 
Disegnare il maggior numero possibile di . composti corrispondenti ·alle 
seguenti descrizioni: _ 
(a) Alcoli con formula C4H 100 
(e) Chetoni con formula CsH10O 
(e) Esteri con formula C4HsO2 

(b) Ammine con formula CsH13N 
(d) Aldeidi con formula CsH100 
(f) Eteri con formula C4H100 

3.32 Disegnare composti che contengano: 
(a) Un alcol primario {b) Un nitrile terziario 
(e) Un tiolo secondario (d) Alcol primario e secondario assieme 
(e) Un gruppo isopropile (f) Un carbonio quaternario 

Nomenclatura 
3
·
33 

Disegnare e dare il nome a tutti i derivati del pentano con un atomo di bromo, CsHuBr. . 

3.34 Disegnare e d ·1 
ct· 1 are 

1 
nome a tutti i derivati del 2,5-dimetilesano con un atomo I coro, CsH17Cl. 

3.35 Dise 
(~) 2~~e_Je strutture dei seguenti composti· -wietileptano · 

(e) 4-Etil-3,4-dimetilottano (b) 4-Etil-2,2-dimetilesano 
(e) 3,3-Dietil-2 5-dimen . (d) 2,4,4-Trirnetileptano 

· ' 
1 

nonano (f) 4-Isopropll-3-metileptano 



3
_36 Disegnare un composto che abbia: 

(a) Solo atomi di carbonio primari e terziari 
(b) Nessun atomo di carbonio secondari·o t . . o erziano 
(c) Solo quattro atomi di carbonio secondari 

3
.37 Disegnare un composto che abbia: 

(a) Nove atomi primari di idrogeno 
(b) Solo atomi primari di idrogeno 

3,38 
Assegnare il nome ai seguenti composti secondo 1 1 · e rego e IUPAC: 

(a) ?H3 (b) ?H3 (e) 

CH3CHCH2CH2CH3 CH3CH CCH 21 3 
CH3 

(d) 

H3C CH3 I I 
CH3Ct°irCH2CH2cH3 

CH3 

3.39 Assegnare il nome ai cinque isomeri di c6H14. 

3.40 Spiegare perchè ciascuno dei nomi che seguono è sbagliato: 
(a) 2,2-Dimetil-6-etileptano (b) 4-Etil-5,5-dimetilpentano 
(e) 3-Etil-4,4-dimetilhesano (d) 5,5,6-Trimetilottano 
(e) 2-Isopropil-4-metileptano 

3.41 Proporre le strutture e le denominazioni IUPAC per: 
(a) Un dietildimetilesano (b) Un (3-metilbutil)-alcano sostituito 

Conformazioni 
3.42 Considerate il 2-metilbutano (isopentano). Focalizzandosi sul legame 

C2-C3: 
(a) Disegnare una proiezione di Newman della conformazione più stabile. 
(b) Disegnare una proiezione di Newman della conformazione meno 

stabile. (c) Dato che un'interazione eclissante CH3f-7CH3 costa 11 kJ/mol (2.5 
kcal/mol) e un'interazione CH3f-7CH3 gauche costa 3.8 kJ/mol (0.9 
kcal/mol), fate un diagramma quantitativo di energia contro rotazione 

che riguarda il legame C2-C3. 
3.43 Quali sono le energie relative delle tre conformazioni sfalsate possibili 

intorno al legame CZ-C3 nel 2,3-dimetilbutano? (Vedere H problema 
3

-
42

) 

3.
44 

Costruire un diagramma qualitativo potenziale-energia per_ la ro~azione 
attorno al legame C-C del 1 2-dibromoetano. Quale conformazione vi aspdet-1 , · · f e gauche e 
tate che sia più stabile? Disegnare le conformaziom an 

1 

1, 2-dibromoetano. · 3 4S . (P blema 3.44) vi aspettate che 
· Quale conformazione del 1,2-d1bromoetano ro rv· ato del 1 2-dibro-

bb' · • d' 1 ·, nde7 Il momento asse , a 1a 11 momento d1 1po o piu gra · to riguarda la struttura 
moetano è µ, = 1.0 n. Cosa vi dice questo per quan 

reale della molecola? 

Esercizi 10S 
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3.46 D
isegnare la conform

azione più stabile del pentano, usa 
rappresentare i legam

i che escono dalla carta e che si p octo CUnei· 
0rtan 

e 1· 
rispettivam

ente. 
0 dietr 

1'1ee 
Ola 

3.47 D
isegnare la conform

azione più stabile del 1,4-diclo 
b 

ca~ 
e linee per rappresentare i legam

i che escono dalla e ro utano us 
' 

arta e 
h 

' 
a 0 

tro la carta, rispettivam
ente. 

. 
e 

e si p 
do Cli 

Orta 
n~ 

Problem
i generali 

Ilo~,. 
3.48 D

isegnare, per ognuno dei seguenti com
posti u 

. 
gruppi funzionali. 

' 
n isom

ero che abb· 
(a) 

CH3 
(b) U

O
C

H
 

ia gJj ste . 
I 

3 
(e) CH 

ss, 
CH3CHCH

2 CH
2 Br 

3CH2CH
2c::::N 

(e) CH
3CH

2CH
O

 
(f) ~

C
H

2
C

0
2

fi 

V
 

(d
lu

O
H

 

3.49 L'acido m
alico, c

4H
6o

5, è stato isolato dalle m
ele e, dal m

om
ento che rea ._ 

sce con due equivalenti di base, si tratta di un acido dicarbossilico. 
&ì 

(a) 
D

isegnare alm
eno cinque form

ule di struttura possibili. 

3.50 triossano. 

(b) 
Se l'acido m

alico è un alcol secondario, qual è la sua struttura? 

La form
aldeide, H

2c
-o

, è ben nota ai biologi per la sua proprietà di conser. 
vare i tessuti. Essa, quando è pura, trim

erizza e produce triossano, c,ii.o 
che non presenta, stranam

ente, gruppi carbO
nilici. Esiste solo un derivato d~ 

triossano con un atom
o di brom

o, il C
3H

5B
r03. Proporre la struttura dei 

3.51 La barriera alla rotazione intorno al legam
e C

-c
 nel brom

oetano è 15 k)/mol 
(3.6 kcal/m

ol). 

(a) Q
uale valore di energia si può assegnare. ad un'interazione eclissante 

H
~

B
r? 

3.52 

(b) Preparare un diagram
m

a quantitàtivo dell'energia potenziale contro la 
rotazione di legam

e per il brom
oetano. 

L'aum
ento delle sostituzioni intorno a un legam

e porta ad un aum
ento della 

tensione. Prendere i quattro sostituti del butano elencati sotto, per esempJO. 
Per ogn; com

posto prendere in consideraZione il.Jegam
e C

2-C
3 e disegnare 

3,53 

le proiezioni di N
eW

m
an delle conform

azioni più stabili e m
eno stabili. Usare 

i dati della Tabella 3.5 per assegnare i valori di energia di tensione ad ogm 
conform

azione. Q
uale delle otto conform

azioni è più tesa? Q
uale è meno 

tesa? 

(a) 2-M
etilbutano 

(e) 2,3-D
im

etilbutano 
(b) 2,2-D

im
etiJbutano 

_ 
(d) 2,2,3-T

rim
etiJbutano 

. a 

·m
vastatin 

I farm
aci che abbassano il colesterolo chiam

ati statine, com
~_Ia 51 el m

ondo. 
e la pravastatina, sono tra le m

edicine più diffusam
ente pres_cntte n no le due 

Identificare in entram
be i &

ruppi funzionali e dire com
e dtffensco 

sostanze. 
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